

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
 Egész évre ..... 8 korona.  
 Félévre ..... 4 korona.  
 Negyedévre ..... 2 korona.  
 Egyes szám ára 16 fillér.  
 Megjelenik minden vasárnap.

FŐSZERKESZTŐ  
 DR. GAAL ENDRE.  
 SZERKESZTŐ  
 JÓZSA GÉZA.

SZERKESZTŐSÉG:  
 Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereda (Mikó-utca)  
 KIADÓHIVATAL:  
 APAFFI MIHÁLY-UTCA 13. SZ. (Gyónás Gyula).  
 Hirdetési díjak előre fizetendők.  
 Kéziratok nem adatnak vissza.

## A mi mérlegünk s az — övök.

Az országgyűlés új korszakának küszöbét átléptük, s ez indító alkalom az elmélkedésre politikai helyzetünk és a konszideráció tanulságai fölött. Össze foglaló ítéletet óhajtunk mondani az objektív látás elfogulatlanságával arról, hogyan áll a kormány s a nemzeti munka párt politikai mérlege ez idő szerint, és hogy áll az ellenzéké!

Nyugodtan állapíthatjuk meg, hogy a mi mérlegünk aktív az egész vonalon.

A Lukács-kabinet erős kézzel tartja a kormányruhat a külpolitika vizeinek mostani dagálya s a fokozódott benső szükségletek hóáramlatai közepette. — Állása az alkotmányos tényezők bizalmából a lehető legszilárdabb: a korona kitüntetett figyelemmel fogadja felelős magyar tanácsadóinak előterjesztéseit, s a nemzeti munkapárt imponzus eréjű tömör többsége kitartó asszisztenciát szolgáltat a kormánynak a parlament mindkét házában.

Ez a koncentrált bizalom a mult ülésszak eredményeinek megérett gyümölcse. Főn is, lenn is megelégedve látják az alkotmányos tényezők, hogy ez a kormány a lefolyt évben a legzavarosabb parlamenti helyzetnek mestere tudott lenni, s az országgyűlést súlyos bonyadalmakból, az országot a felfordultság veszedelmeiből szerencsésen kivézte, diadalmasan az obstrukció fölött.

Hogy e belpolitikai sikernek történeti jelentősége is van, azóta a külpolitika helyzet alakulásából minden elfogulatlan szemnek nyilvánvalóvá lett. Azt a komoly és nehéz próbát, mely alól monarchiánk most jogos önérettel s méltósággal emelkedik ki a nemzetközi egyensúly javára, aligha állhattunk volna így nyomatékosan, ha a véderő-reform ma is megoldatlan még s magyar törvényhozás a parlamenti anarchiában máig fulladozni kénytelen. A mik e veszedelem elhárítására tavaly júniusban történtek, a külpolitikai események, az Ausztria-Magyarországra várt korszakos elhatározások s ezek nemzetközi érvényesülése által a legfényesebben igazolják. Államférfiúi előrelátás intézte a tavalyi parlamentáris visszahatás munkáját, hogy készületlenül, tetehetetlen állapotban ne találjanak azok külső viharfelhőket, melyek azóta valóban el is borították keleti horizontunkat. Monarchiánk erőteljes aktivitása a

leg hathatóbb bizonyíték, hogy a Lukács-kabinet s a nemzeti munkapárt politikai mérlege a lehető legaktívabb.

De vannak erre nézve egyéb bizonyító jelenségek is, melyek arra vallanak, hogy úgy a parlamentben, mint kűn az országban a közbizalom ismét erős akcentusok közt áramlik a Lukács-kormány felé. Figyelemreméltó tünet, hogy a választójogi törvényhozás alatt kilépett munkapártiak visszatérése az anyapártba motu proprio megindult. Ez nemcsak a Lukács-kabinet tekintélyének intakt voltát s a nemzeti munkapárt változatlan vonzó erejét jelenti, hanem a választóközönség hangulata felől sem hagy fenn semmi kétséget.

Ez utóbbiról eléggé tájékoztatnak a vidéki mincipiumok utolsó évnegyedes közgyűlésein történtek. Az ellenzék széles akciót készült ott a kormány ellen indítani, bizalmatlansági nyilatkozatok provokálásával. De legutóbb is felstűt vele. Még ismeretes ellenzéki multu megyékben is, a milyen Fejérmegye, a koalíció bizalmatlansági indítványa esufosan elbukott; másutt, mint például Somogyban, elő se merték azt az ellenzék korifeusai terjeszteni, annyira kilátástalan volt, hogy boldogulhassanak vele.

Legteljesebb érvényességű bizonyíték, valódi argumentum ad hominem, a Lukács-kormány ereje s termékeny aktivitása mellett az a gazdag munkaprogram, melyet Lukács László miniszterelnök az országgyűlés negyedik ülészakára szánt s a munkapárt értekezletén a napokban ismertett. A kormány feje önfutatosan halad a program értelmében azon a politikai ösvényen előre, melyet hivatalvállaláskor maga elő tűzött, feltartóztatni nem engedte magát átgondolt terveiben, sem belső, sem külső nehézségek által. Az ország bizalma támogatja őt feladatában s ő államférfiúi lelkiismeretességgel akar is, fog is ennek a bizalomnak megfelelni.

Ezért oly aktív a kormány s a nemzeti munkapárt politikai mérlege minden irányban!

Kérdés, hogy állanak ellenfeleink a koalíció vagy blokk mérlegével? Ott ugyancsak minden a legszomorubb passzivitásra vall.

Hisz egész maguktartása, külső szerepésük is, teljesen passzív egy év óta már. Erre részben önmaguk kárhóztatták magukat önkéntesen, mikor tapasztalniok kellett, hogy destruktív politi-

kájukkal zsákutcába jutottak. De nagyrész jut belőle ama kényszerűségnek, melybe saját meddő lelkületek és széthuzó temperamentumok sodorta őket.

Voltak az életben ismételve komoly helyzetek, mikor a szenvedőlegesen ellentállás is imponzus energia kifejtést jelentett. De a mi ellenzékünk passzivitása nem jelent egyebet elméleti pózolásnál, a gyakorlatban pedig indokolatlan absztrakciónál s erőnyilvánulás helyett a tehetetlenség szánalmas vergődésére vall. Ezt a lehetetlenséget persze kellemetlen módon fokozzák a benső ellentétek, az összeférhetetlen elemek meghasonlása, a vezetők rivalitása, a vezetettek marakodása s teljes felfordultsága. Az impotenciának ezt a lázas folyamatát szokták azok az urak politikának tartani s ilyen politikával próbálták Magyarországot is megnyomorítani. Szerencsére ez utóbbi nem sikerült nekik s a felosztási folyamat, mely az ily „politikával” vele jár, saját becses társaságukra izolálódik.

Az ország szánakozva nézi ezt a vergődést, de nem foglalkozik vele tovább, mert az idők komoly relációi közepette egyéb, fontosabb dolgai vannak, semhogy a magyar ellenzék enervalódási folyamatával tövődjék.

## A földmivelők új nyugdíjtörvénye.

Tudja talán már lapunk minden olvasója, hogy március hónap elején lépett életbe az 1912: VII. törvényekik, mely azoknak, kiknek foglalkozásuk a gazdálkodás, nyugdíjat biztosít, ha e törvény kedvezményeit felhasználják. Ez a törvény máris nagy népszerűségre tett szert.

Akik tudják, hogy a gazdasági munkáspénztárnak mennyi szeretettel, lelkesedéssel kellett munkáját folytatnia, hogy a kezdet nehézségeit leküzdje, hogy ez áldásos intézménynek a gazdanepe bizalmát, annak saját hasznára, saját érdekében megnyerje, azok bizonyára esodálkozni fognak az új törvény gyors hódításán akkor is, ha annak természetes okát abban találják, hogy ez törvény régi vágyakat vált valóra. Öregségére rendes nyugdíjat biztosít mindazoknak, akik ebbe a pénztárba belépnek.

Azok, akik gyanakodással nem akarták elhinni, hogy a törvényhozás önzetlenül fáradoz az ő jólétükön, most sietnek a törvény kedvezéseit biztosítani. S hogy e segítségre mily nagy okuk van, az a Neplap sorra azokkal a példákkal bizonyítja, amelyeket a napi élet tár föl.

A gazdanepe minden barátjának igaz öröme, máris sietnek a földmivelők, gazdasági eselédék biztosítani magukat a nyugdíjra.

Érdekes, hogy a megyék közül a jelentkezők számával Pozsonymegye vezet; mellette







gét most már általában ismert dolognak kell tartani, erélyesebb rendszabályok életbe léptetésével szallunk sikra.

Az állam és társadalom pénzügyi, közegészségügyi és közművelődési viszonyaira való tekintettel a miniszter a kérdés olyan megoldását tartja ez idő szerint helyenkéntnek, hogy az 1876. évi XIV. törvények értelmében bejelentendő ragályos betegségek közé sorolja a tuberkulózist is, azonban a következő korlátozással:

1. A bejelentés kötelező minden községben egyaránt, ha tudósvadásban, geszörvadásban, nyílt mirigy- és csonttuberkulózisban szenvedő egyén elhal.

2. Törvényhatóság és rendezett tanácsú városokhoz, járási székhelyekhez és mindama községekben, amelyeknek közalkalmazottai orvosnak van, a bejelentés kötelező halálosítékon kívül akkor is, ha az I. pontban felsorolt betegnek lakást változtattak, vagy a lakásából a beteg kórházba vagy egyéb gyógyintézetbe távozik.

3. A bejelentés kötelező továbbá, ha a nyílt tüdővészben, geszörvadásban vagy mirigy- és csonttuberkulózisban szenvedő beteg a) másokkal együtt sűrűn lakott helyiségekben társult veszélyeztetési, b) intézetekben, internátumokban, szegényházakban, árvaházakban, penziókban, hotelekben, stb. többekkel együtt lakik, együtt étkezik, vagy vendéglátódnak, kávéházakban, étkezőhelyiségekben, élelmiszereket tartó üzletekben és hasonló rendeltetési helyeken alkalmazzva van s akár közvetve, akár közvetlenül a tuberkulózis feljlesztése szempontjából környezetére veszedelem, c) ha ilyen eset iskolában fordul elő, még pedig akár a tanzenyélynél, akár a tanulóknál között.

A bejelentések elrendelésénél és megtevéseknél az a szilárd alapelv irányadó, hogy minden bejelentés szükségesképpen hatósági beavatkozást von maga után. A rendelkezésre vonatkozóan közli a miniszter intézkedését.

A bejelentés után az illetékes hatóságnak intézkednie kell a szükséges fertőtlenítés iránt s a hozzátartozókat megfelelő felvilágosításban és orvosi tanácsadásban kell részesíteni. Az eljáró orvos ismértől fűzetelt is elajánlja őket, különösen hangulgyógyára, ha a betegség kezdeti szakában a gyógyulásra biztató kijátás van s így különösen ügyeljenek a kezdeti tünetekre s az orvos tanácsát vegyék igénybe.

A bejelentésnek kettős a célja. Egyfelől a betegről való lehető gondoskodás és részére hatósági támogatás kieszközölése, másrészt pedig a kellő orvosi utbaigazítással az egészségesek megóvása. Az orvosok tapintatos eljárása és jóakaratu felvilágosítása többet használhat minden kényszerintézkedésnél.

## HIREK.

— **Vármegye költségvetése és az új araszéki ülnöki állás.** A belügyminiszter leadta a vármegye 1913. évi költségvetését, amelynek keretében rendszeresítette az új ülnöki állást. Ezen álláson kívül rendszeresített még egy díjnoki állást is. Az ülnöki állás már most azonnal betölthető, úgy hogy a mennyiben a vármegye vezetősége így határozna, az már a májusi közgyűlésen betölthető lesz. Ennek kapcsán már itt megemlékezhettünk arról, hogy az ülnöki állásra eddig a tisztikarból dr. Elthes Gyula reffektál, akinek megválasztása csaknem biztosra vehető.

— **Kinevezés.** Gyergyószentmiklósi Blénesi Sándor hadmérnöki főfelügyelő, vezérőrnagyot a király altábornagygyá nevezték ki.

— **Új alatorvos.** Csíkszereda városi alatorvosa Weinhöld Ágoston választották meg.

— **Új hittanár.** Dr. Lukács József gyergyószentmiklósi segédlelkész, főgimnáziumi hittanár és Tödör László dírtói segédlelkész, a hittanári vizsgát Gyulafehérvárról letették.

— **Hamarabb lesz az önkéntesi vizsga.** Az önkéntesek eddig az önkéntesi év végén vizsgáltak. Az új véderőtörvény azonban új intézde, hogy az az önkéntes-iskola befejezte után van. Az idén már az új rendnek megfelelően vizsgálnak az önkéntesek s így a jövő héten megkezdődik a vizsga.

— **Megsemmisített községi bírói választások.** A m. kir. közigazgatási bíróság a csíkszentkirályi községi bírói választást megsemmisítette, a törvényhatóság által megsemmisített gyergyóabonyi községi bírói választás megerősítése iránti panaszát pedig elutasította, mi okból Csíkszentkirályon és Békáson már legközelebb új bíróválasztások lesznek.

— **Himnildtások.** Csíkszereda városában az idei himnildtások a következő napokon fognak megtartatni. Csicsmerek oltása: f. e. május 25-én d. e. 10 órakor a városbáza tanács-teremben. Újoltás és ellenőrzés folyó évi június hó 1-én délelőtt 10 órakor ugyanott lesz. Újraultások f. évi 23-án d. e. 10 órakor az állami elemi iskola tantermében. Újraultások és ellenőrzés f. e. május hó 30-án d. e. 10 órakor ugyanott lesznek.

— **Vizsgálatok rendje a csíksomlyói tanítóképzőben 1912—13. tanévben.** Május 19. 21. a IV. évfolyam rendes és magántanulóinak osztályvizsgája, hittanából, neveléstört. magyar irodalom és alkotmánytanból. Május 23-án d. e. 8—12-g, u. 2—6-gig rendes és magánt. írásbeli osztályképesítő vizsgálat a németből és mennyiségtanból. Május 24—26-án IV. évfolyam rendes és magánt. gyakorlati vizsgálat rajz, szépiás, zene, kézmunka és tornából a végeredmény megállapítása. Május 29. 30. 31-én a IV. évfolyam rendes és magánt. szóbeli osztályképesítője: németből, mennyiségtanból természettan, élelmiszer- és gazdaságtanból. Június 2-án írásbeli befejező kép. vizsgálat 8—12-g a neveléstan és magyarból. Június 20. 21. 23-án szóbeli bef. kép. és kántori vizsgálat. Június 24-én a gyakorlati iskolá vizsgálat. Június 13. 14-én a I. évfolyam rendes és magánt. írásbeli és szóbeli osztályvizsgálat. Június 16. 17-én osztályképesítő a II. évf. rendes és magánt. a történelem és földrajzból. Ezután a rendes tanuló osztályvizsgálat. Utána a magántanulók osztályvizsgálat az előbbi két tárgy kivételével minden tárgyból. Június 18—19-én a III. évfolyam rendes és magántanulóinak osztályképesítője a természetrajz és vegytanból. Ezután a rendes tanuló osztályvizsgálat. Utána a magántanulók osztályvizsgálat minden tárgyból a két előbbi kivételével. Csíksomlyó, 1913. febr. 15-én. Az igazgatóság.

— **Házasság.** Dr. Ternovszki Jenő marosvásárhelyi orvos hétón tartotta esküfűjét Hankó Klárkával, Hankó Antal gyógyszerész leányával, Karczfalván.

— **A honvédség köréből.** Lähne Miksa őrnagy létszám felett a brassói 24. honvéd gyalogezrednél, kiegészítő parancsnok alezredessé, Pap Orvidusz és Binder Ottó honvéd gyalogezredbeli főhadnagyok századosokká, a lovasságnál gyergyószentmiklósi Gergely Miklós alezredessé, csikbánkfalvi Keresztes Gyula és csikbánkfalvi Keresztes Arthur főhadnagyok századosokká léptek elő.

— **Katolikus státuszgyűlési képviselők választása.** Gróf Malath Gusztáv Karoly erdélyi püspök az év VIII. számú pásztorlevelében közzétette azokat a rendelkezéseket, melyek az erdélyi római katolikus státus egyházi és világi kerületi képviselőinek választására vonatkoznak. A vezegy egyházi gyűlésnek tagja minden esperesi kerületből egy egyházi és két világi képviselő, azonkívül a több mint 5000 katolikus lakost számláló helységkekből egy képviselő. A világi képviselőket közvetve, az egyháziakat közvetlenül választják. A státusképviselők mandátuma hat évre terjed.

— **A gyergyószentmiklósi főgimnázium építése.** A gyergyószentmiklósi főgimnázium építéséhez legközelebb hozzá kezdenek. A megbízást hat pályázó közül Steiner József és társa cég kapta meg.

— **A békási ut építése.** Kőszaghy László kir. mérnök hosszas betegségből felgyógyulván, hivatalát folyó hó 1-én átvette és a békási ut építésének folytatása végett a helyszínére már megérkezett. Az utépítést egyelőre két mérnök vezeti.

— **Sportklub alakulás Beszterczen.** Besztercei atletikai és vivó club (B. A. V. C.) most alakult meg a sport- és közéleti férfiakból válogatott élénksége alatt. Elnöke: Dr. Frits Béla kir. ügyvéd, ügyvezető alelnök: gróf Logotheti Arisztid vm. II-od alfjező, II-od alelnök: Dr. Benedek Aladar ügyvéd, főtitkár: Laurentini Oszkár szolgabíró lettek. A club feladatait a sportok gyakorlása mellett társadalmi, kulturális kérdések megvalósítását is tűzte ki.

— **Pintér, Parlagi, egyetlen művész-estelye.** Hiába, akit a mi közönségünk megsejerte és kegyelbe fogad, azt nem egy hamar felejt el. Kézen fekvő példa rá Pintér Imre kicsiny gárdája, akiket minden évben a legnagyobb szívesseggel fogad Csíkszereda intelligens közönsége. Pintér vállalkozása s művészi programja valóban méltó a támogatásra, nem frivol, nem trágár s a mellett mégis elelőtől végig mulattató, ép azért látja minden elősraugú város színháza vendégül a legnagyobb szeretettel mint Kassa, Eger, Miskolc, Kolozsvár, Brassó stb. ahol még a zenekarokba is potszkekkel kellett alkalmazni. Az egyetlen est, mely folyó hó 16-án Brassói estélyükkel kapcsolatosan lesz megtartva a Vigadóban csupa újdonsággal lesz sorompóba a sikeret s a gazdag fehér programot olvasva biztosra vesszük, hogy ez idén épen úgy mint tavaly zsúfoli haz fog tapsolni az iderandú kis gárdának. A csuládi műsorból, mely szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy fiatal úri leányok is végighallgathassák, kiemeljük a következő újdonságokat: Az edes anyám. Sokszor úgy szeretnék sírni. Káv és a kifi. A leánykérek. Dal az asszonyokról. A Divat. Óriási! Óriási! Elseje. Debreceni egyetem. A gyűrtő legendája: Dr. Kárpáthy legujabb dala. Magának írom ezt a levelet. Hol sir a gyerek? A jasz piramonda. Hogy lett Tisza elnök? Ki lehet választó? Az ideges postás kisasszony. Elképzelni sem tudom. Harom baka a hátaron. Haroru lesz. Uccsili Smuncsili: Az aranyesőből. A mindenkepen sikeresnek igérkező estre ezután is felhívjuk szórakozni vagyó közönségünk figyelmét.

— **Újabb földgáz forrás Magyarorszáron.** Id. Pataky László nagybírtokos tanúján mult hó 18-án nagy mennyiségű földgázt tartalmazó forrásra akadtak. A nyomás 20—25 köbméter, vagyis naponta 30.35000 köbméter földgázra lesz kilátás.

— **A belügyminiszter a kártyaklubok ellen.** A belügyminiszteriumban szabályrendeletet dolgoztak ki a hazard kártyaklubok lehetetlenné tételére. Fájdalom azonban, e tisztogató csak a fővárosi kártyabárogokkal szemben szándékoznak alkalmazni, pedig nagy szükség volna rá, hogy a vidéki városokra is kiterjesszék a razzikat, mert emitt is az folyik kicsiben, anai ott nagyban.

— **Tízoves találkozó.** Mindazon osztálytársaimat, akik még nem jelentkeztek, fölkérlek: szíveskedjenek tartozásúik helyükről értesíteni. Szeretetteljes üdvözléssel: Földes Zoltán, áll. tanító, Gyergyóremetén.

— **Földes Zoltán fényesen sikerült estéje.** a Cécon. fellíftizettek: Melik István védő, 50. Kiss Dénes védő 20. Melik I. né. védő 50. Molnár Károly 20. Nagy József 10. Kénossy Géza 1. Kábdebe Anna 1. Malnássy Gerő 1. id. Kábdebe Antal 1. Zakariás Annuka 1. Miklós Ilonka 2. Puskás Tamásné 1. id. Balázs Jánosné 5. dr. Rubin J. 2. Ambrus József 1. ifj. Balázs J. 1. ifj. Puskás 5. Ambrus Dező 1. Puskás Antal 4. Dr. Elekcs Márton 2. Sáska János 1. Ferenc Sándor 3. Szabó J. 1. id. Lukács I. 1. Antal Mózes 1. Novák Gyula 2. N. N. 1. Özv. Kábdebe A. né 1. Kábdebe Vidor 1. Kábdebe Imre 1. Zakariás József 50 fil., mely összeget ez uton nyugtázza a rendezőség.

— **Az ujonclétszámemelés.** Az újabb ujonclétszámemelést a véderőtörvény tizenharmadik szakaszához való novella formájában fogják életbe léptetni. Az újabb jutalek fokozatosan a létszám évenként való emelésből áll. Az illett törvényjavaslatot már legközelebb bejuttatják mind a két parlament elé. A tervezett létszámemelés nemcsak a közös hadsereg, hanem a két honvédségre is vonatkozik. A közös hadsereg ujonclétszáma a törvény életbe léptetése után való harmadik esztendőben 159.400 ember helyett 174.500 embert fog kitenni.

— **Tanulmányi kirándulás.** Gimnáziumunk III. A. osztályja Borzovay Béla osztályfőnök vezetése alatt Csató János, Buszek Gyula és Pülp Elek tanárok támogatásával sikerült kirándulást rendezett e hó 4-én Gyimesköz. A helyi nevezetességek megtekintéséhez néprajzi tanulmányok után a 48 személyből álló csapatot Deaky Vidor vendégül igazi magyaros vendégzeretettel teljesen díjtalanul vendégelte meg. Dr. Bágya Ödön, Szalay József, Tamás Gyula és Elthes Endre, mint a határszél előkelőiből, páratlan odaadással és előzékenységgel támogatták a kirándulást. A határszél határtalan szeretettel fogadták ifjúságunkat.

— **Felvétel a csikszeredai közs. polg. leányiskolával kapcsolatos internátusban.** — A V. K. M. 17444—1912. sz. a jóváhagyott szabályzat értelmében a 20 tanulóra berendezett internátus célja elsősorban a vidéki intelligens csikmeiy székely szülők leányait egészségösen elhelyezni, a növendékeket szeretettel párosult nevelésben részesíteni, hogy azok hazafias, vallásos, művelti kötelességtudó, házas, magyar nőkké váljanak. Az internátusban a lakást, fűtést, világitást és nevelést a növendékek ingyen élvezik, az ételmezés költségeit — egy iskolai évre 360 koronát, mely összeg 36 koronás havi előleges részletekben fizetendő — a szülők hordozzák. A felvétellel folyamodó tanulók kötelesek bélyegtelen írásbeli kéréstik születési, iskolai bizonyítványval felszerelve, minden tanév végén, de legkésőbb július 3-ig hó 3-ig a csikszeredai községi polgári leányiskola igazgatóságához benyújtani. A benyújtott kéréseket az iskola tanfelügyelete július hó első felében elbírálja. Az így eszközölt felvételek jóváhagyásáig a magánjavak igazgató-tanácsához terjesztettek föl. A felvételnél az internátus régi kifosztástanalánál minden tanuló külön ágynyat, éjjeli szekrényt, ruhaszekrényt, dolgozóasztalt, székét és könyvtartó fiókot nyer. Az ágyakban csak ágyszerítő lévén, ágyneműről a tanulók maguk tartoznak gondoskodni. Minden érték és pénzküldemény, tehát a tanulók zsebpénze is, az internátusi nevelő-tanítónó címére küldendő.

— **Gyászrovat.** Kömény Mária f. hó 2-án 20 éves korában meghalt Gyergyószentmiklóson.

— **id. Trohán József** 75 éves korában folyó évi május hó 5-én meghalt Csikszenttamáson.

— **Ajánlott levelek a postaszekrényben.** Május elsejével lépett életbe a postának az az újítása, hogy az ajánlott küldeményeket ezúttal nem kell éppen a postahivataloknál földadni, hanem egyszerűen be lehet dobni a levélgyűjtő szekrénybe. Erre a célra a posta 16 és 35 filléres borítékokat hoz forgalomba. A borítékokra kívül a feladó nevét is rá kell írni, aztán, ha a földadó jelentkezik a gyűjtő postahivatalnál, ott megkapja a földárolól szóól igazolványt. Ugyanugy lehet ajánlatlan küldem lehet levelezőlapokat, nyomtatványt és árumintát is.

— **Utjelzőtáblák.** Az Országos Automobil Club megkereste Csikvármegye alispánját, utjelző táblák felállítására véget. A kérésnek, mivel az az idegen forgalom érdekében történik, rövidesen eleget tesznek.

— **Házasság.** Dr. Olosz Péter székelyudvarhelyi ügyvéd f. hó 12-én tartja esküvőjét Gáspár Irénnel, Székelyudvarhelyen.

— **Legelőrendtartás.** Felmerült esetből kifolyólag a napokban elvi döntést hozott a földművelésügyi miniszter, hogy a birtokosság szervezetlensége miatt a legelő rendtartás megalkotása sem halasztható el. Ha a birtokosság szervezetlen, fegyelmi felelősség terhe alatt tartoznak a közs. előjáróságok a rendtartást végrehajtani. Azon birtokossági szervezet pedig, mely a rendtartás végrehajtását elmulasztja, a hatóság által felfüggesztendő.

Szám 1244—1913. ki. 1—2

#### Hirdetmény.

A m. királyi honvédelmi miniszterium 33443/12. 1913. sz. alatt 1913/14. tanévre a m. kir. budapesti állatorvosi főiskolában hivatásos honvéd állatorvosi tisztviselőkké való kiképzés céljából 5. évvégi önkéntessé még fel nem avatott egyén számára pályázatot hirdet.

Pályázati feltételek a városi tanács hivatalos helyiségében betekinthetők.

Csikszere, 1913. április hó 16-án.

A városi tanács.

Szám 1763—1913. ki.

#### Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye, szépvízi járásához tartozó, lemondás folytán megüresedett szépvízi jegyzői állásra pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900 évi XX. t.-c. 3. §-ában előirt minősítéseket, továbbá eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kéréseiket 1913. évi május 30 áig hozzám annál is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A községi jegyző javadalmazása a következők:

1. Törzsfizetés . . . . . 1600 korona.
2. Iroda általány . . . . . 100 "
3. Küldőnc tartási általány 240 "
4. Lakbér . . . . . 300 korona.

Összesen : 2240 korona.

5. A magánmunkálatokért megyei szabályrendeletben megállapított díjak. A választás napját később fogom kitűzni.

Szépvíz, 1913. évi május hó 9-én.

Dr. Márton László,  
főszolgabíró.

**ALKALMI BUTORVÉTEL AJÁNL  
SZÉKELY ÉS RÉTI  
BUTORGYÁRA  
MAROSVÁSÁRHELY—BRASSÓ  
FÖTÉR 47. Kapu-u. 60.**

**Komplett hálószoba berendezések toilettal már  
400 KORONÁÉRT.**

**Hitelképes egyéneknek arfelemelés nélkül részletfizetésre is. Oriási választék amerikai iroda berendezésekben, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök és teljes menyasszonyi**

**KELENGYÉKBEN.**

**Legjobb szépség! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!  
Ovakodjunk az utaztatoktól! Törv. védve.  
CSODÁS, GYORS ES BIZTOS HATASU.**

## A NŐI SZÉPSÉG

előlére, tökéletesítésére és fúntartására legkifünőbb és legbiztosabb a vegyítiszta, sem higanyt, sem ólomot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerekkereskedésben kapható

FÖLDES FELE

## MARGIT-CRÉME SZAPPAN

Ezen világghírű arkenőcs eltávolít szepőt, májfoltot, pattanást, mi eszert és más minden bőrbajt, söt ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot fehérre, simávi és üdvé varázsolja. Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 foie szinben) 1.20 kor. Margit szappan 70 fill, Margit fogpép (Zahapasta) 1 kor. Margit arcvíz 1 kor. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész, ARAD.

Főlerakat Csikszere, dában: Gözsy Árpád és Orbán János-fele gyógyszerár.

# VÁKÁR L., CSIKSZEREDÁBAN

## KÖNYVNYOMDA, KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉS

Elvállal mindennemű könyvnyomdai munkákat, u. m.: báli meghívókat, falragaszokat, eljegyzési kártyákat, esküvői meghívókat, gyászlapokat, névjegyeket, röpiratokat, folyóiratokat. Nagy raktár egyházi, ügyvédi és községi nyomtatványokból. Szép választék finom irodai fehér-, fogalmi és miniszter papirokban, ugyszintén levélpapírok és borítékok, gyászszegélyű, és más színekben, diszdobozokban és mappákban, valamint finom irodai Anthracyn, kék, piros és zöld ténta, tusok, kitűző pesétviaszok, írónok, tollak, tollszárazak, törőlgumik, iskolai füzetek, rajzeszközök, hegedük és hegedüvonók, hurok, rajzpapírok, rajzfüzetek, körzők stb. cikkekben.

Szám 1355/1913. ki.

2-2

**Hirdetmény.**

A hadsereg katonai akadémiában és reáliskoláiban a jövő 1913/14. iskolai év kezdetén magyar honos ifjak részére összesen 192 hely fog rendelkezésre állni.

Pályázati felvételeket a városi tanácsnál hivatalos órák alatt be lehet tekinteni.

Csikszereada, 1913. április hó 19-én.

A városi tanács.

Sz. 1891—1913.

3-3

ki.

**Pályázati hirdetmény.**

Csikvármegye kászonalesiki járásában Tusnád (Ujtusnád, Tusnád-fürdő) Verebes, Csatószeg, Csikszentsimon, Csikszentimre és Csikszentkirály községekből Csikszentsimon székhelyével alakított közegészségügyi körben üresedésben lévő körorvosi állásra pályázató hirdetkek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1908 évi XXXVIII. t. c. 7. §-ban előírt képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi június hó 18-ig annival inkább adják be, mert a határidő után érkező kéréseket figyelembe nem veszem. A körorvos javadalmozása az 1908 évi XXXVIII. t. c. 10, 15, 17, 21, 22, 23. és 26. §-ban foglaltakhoz képest 1600 korona kezdő fizetésből és 800 koronáig terjedő 200—200 korona kőpótlékából áll. Lakásbérét, fuvardíját, rendelési látogatási, műteti s hivatalos kiszállásának idejét a jóváhagyás alatt levő vármegyei szabályrendelet állapítja meg. A megválasztandó körorvosnak kilitása van arra, hogy a munkásbiztosító pénztárral szerződéses viszonyba jut.

Csikszentmárton, 1913. évi április hó 17-én.

Bartalis Ágost,  
főszolgabíró.

Sz. 1890—1913.

3-3

ki.

**Pályázati hirdetmény.**

Csikvármegye kászonalesiki járásában Kászonaltiz székhelyével, Kászon altiz, Kászonfelfiz, Kászonimpér, Kászonjakabfalva (kászoni fürdő) és Kászonujfalva községekből álló közegészségügyi körben üresedésben lévő körorvosi állásra pályázató hirdetkek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1908 évi XXXVIII. t. c. 7. §-ban előírt képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi június hó 15-ig adják be annival inkább, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem. A körorvos javadalmozása az 1908. évi XXXVIII. t. c. 10, 15, 17, 21, 22, 23 és 26. §-ban foglaltakhoz képest 1600 korona kezdő fizetésből s 800 koronáig terjedő 200—200 korona kőpótlékából áll. Lakásbérét, fuvardíját, rendelési, látogatási és működési díjait s hivatalos kiszállásának idejét a jóváhagyás alatt levő vármegyei szabályrendelet állapítja meg. A körorvos részére kézi gyógytár engedélyezettul fog. A munkásbiztosító pénztártól a körorvos javadalmozása évi 600 korona.

Csikszentmárton, 1913. évi április hó 17-én.

Bartalis Ágost,  
főszolgabíró.

Laptulajdonos: Dr. GAAL ENDRE.

**VENDÉGLÖST**

keresünk a tusnád-fürdői

**SCHWEIZ**

étteremnek vezetésére.

Bővebb felvilágosítást szívességből ad:

**Albertini**

igazgató, Tusnád-fürdő.

3-3

A csikszereadi állandó  
**Edison Mozgósínházban**  
minden vasárnap és  
szerdán szenzációs  
előadás, teljesen új és  
változatos műsorral.

Törvényesen bejegyzett védjegy.



Óvakodjunk értéktelen utazatoktól!

**Kinek drága az egészsége**

és pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érdekében eszelegeti, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhíró

**Oroszlán Menthol Sósorszeszt**

a háziszerék királyát.

Kapható 44 fill. 1.40 és 2.20 K eredeti üvegekben.

Főelárúsítás:

**KELLER ISTVÁN gyógyszerterában**

az „ATTILÁHOZ”.

Csikszentmártonban és Tusnád-fürdőn.

Csusz, köszvény, reuma, szagatás, nyilalás, oldalszurás, keresztcsontfájás, derékoldal- vagy hátfájás, izom- és inbántalmak, kar- és lábgyengeség, merev végtagok és ujjak, görösök, továbbá hűlés, megfázás, vagy légútzamból származó bajok azonnal enyhülnek az Oroszlán Menthol Sósorszeszt használata által. Ha a fájó testrészt a dörzsölést nem tűri, egy borogatást alkalmazunk. Főgújtás, fejfájás, fejszagatás, hajhullás, idegesség, béggyadság, kimerültség általános gyengeség eseteiben kincsecel ér fel a valódi Oroszlán Menthol Sósorszeszt. Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza nátha ha fellép, ugy emlékezzék az Oroszlán Menthol Sósorszesztre, mely a legkitünőbb és legerőteljesebb háziszer. Ezer és ezer más esetekben is kitünő sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sósorszeszt használva. Minden egyes üveghez bő használati utasítás van mellékelve. Sok ezer hálaírat tanuskodik róla, hogy az Oroszlán Menthol Sósorszeszt az emberiség jövőjeje.

39-52

**ŐSZI TRÁGYÁZÁS!****THOMASSALAK**

A legjobb és legelősebb foszforsavas műtrágya! Óvakodjunk a hamisításoktól Csak akkor valódi, ha ilyen zsákba van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

2-20

**KALMÁR VILMOS**

a Thomasfoszfatabriken Berlin, vezérképviselője  
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 49.

Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

1878. óta!

Mindenütt bevált híres, kőzkezdelt minden létező háziszeret felülül.

**A VALÓDI CENTIFOLIA-KENŐCS**

(ezelőtt ugynevezett csodakenőcs)

**EREJE ÉS HATÁSA:**

Megakadályoz s megszüntet vérmérgézet. Operációkat tesz feleslegessé. Használ szoptatós nőknél, tejmennyiségétől s emelő megkeményedést ellen. Orbánc s bármilyen elavult bántalmaknál, sebes és feltört lábaknál, sebeknél, dagadt lábaknál, esontszónál is, kard-, szúr-, löte-, vágott-, zúzott sebeknél, idegen testek elhárítására mint: üveg, száika, por, serét, tűske stb. mindenféle dagaostnál, fokélyéknél, kinőveszél karunkulussnál, képződéseknél, éppig ráknál továbbá feregél vagy rothadásnál, menés által feltört lábaknál, bármely égési sebnél, ellagyott testrészeknél, hosszú betegségeknek előforduló bőlkévesnél, nyakdagadatoknál, vörkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipálás ellen gyermekeknek stb. kiváló és biztos gyógyhatású. Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Száikkélnél utávéttel, vagy pénz előzetes beküldése ellenében. Két tévely ára K 3.00. Nagyobb rendelésnél jelentékeny árengedmény.



Mindenütt ismert egyedül valódi balsam 12/2 vagy 6/1 vagy 1 családí uti üveg K 5.00.

Budapesten kapható: Török József gyógyszerterában s a legtöbb gyógytárban. Nagyban kapható Thalmyer és Seitz, Kochemister utódnál és Radanovits Testvérek drogeriákban Budapesten. — Ahol nincs lerakat, ott rendeljünk THIERRY A. Orangyal-gyógyszerterából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).

Nyomatott Vákar L. könyvnyomdájában, Csikszereada,